Подача заявления почтовым отправлением с уведомлением о вручении и описью вложения осуществляется на адрес: 410002, г. Саратов, ул. Соляная, д. 15 (каб. 26).
К заявлению прилагаются следующие документы и (или) сведения:

а) копия документа об образовании и (или) о квалификации/ученой степени, ученом звании (далее – документ);
В случае подачи заявления о необходимости проставления апостиля в виде документа на бумажном носителе представляется оригинал документа.

б) наименование, дата выдачи, номер документа, подтверждающего изменение фамилии, и (или) имени, и (или) отчества (при наличии) обладателя документа, при несоответствии фамилии, и (или) имени, и (или) отчества (при наличии), указанных в этом документе, паспортным данным его обладателя;
В случае выдачи документа, подтверждающего изменение фамилии, и (или) имени, и (или) отчества (при наличии) на территории иностранного государства, представляется копия документа, подтверждающего изменение фамилии, и (или) имени, и (или) отчества (при наличии) обладателя документа, при несоответствии фамилии, и (или) имени, и (или) отчества (при наличии), указанных в этом документе, паспортным данным его обладателя.

в) в случае если заявителем является не обладатель документа: 
- копия доверенности на осуществление действий, связанных с подтверждением документов, выданной в установленном порядке;
-
  копия документа, удостоверяющего личность обладателя документа об образовании и (или) о квалификации;
г) копия документа, удостоверяющего личность заявителя.
	ВАЖНО! 
Копии документов представляются заверенными в нотариальном порядке.
В случае если документы и (или) сведения составлены на иностранном языке, они представляются с заверенным в нотариальном порядке переводом на русский язык.



