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Наступает летний период. Планирую отправить ребенка в летний палаточный лагерь, если позволит санитарно-эпидемиологическая обстановка. Какие требования противопожарной безопасности предъявляются к таким местам отдыха детей? 
В преддверии летнего периода, традиционно сопровождающегося летней оздоровительной кампанией, у населения возникают вопросы о безопасности детского отдыха, - отвечает и. о. прокурора г. Балаково С.Д. Изместьев. 

 Во-первых, территория детского лагеря теперь должна быть очищена от сухой травянистой растительности, пожнивных остатков, валежника, порубочных остатков, мусора и других горючих материалов, а также освещена в ночное время. При этом в палатках, предназначенных для проживания детей, запрещается пользоваться открытым огнем, хранить легковоспламеняющиеся и горючие жидкости, а также пиротехническую продукцию. Об этом говорят новые требования, внесенные в Правила противопожарного режима в Российской Федерации, которые вступили в силу c 5 мая 2020 г. (Постановление Правительства Российской Федерации от 23.04.2020 № 569). 

Далее. Палатки, предназначенные для проживания детей, при размещении на территории детского лагеря необходимо устанавливать группами. Общее количество проживающих в группе палаток не должно превышать 45 человек, расстояние между группами палаток должно быть не менее 15 метров.

Палатки, предназначенные для проживания более 10 детей, оснащаются автономными дымовыми пожарными извещателями. В каждой группе палаток размещаются первичные средства пожаротушения из расчета не менее 2 огнетушителей с минимальным рангом тушения модельного очага пожара 4А.

Детский лагерь палаточного типа оснащается устройствами (громкоговорителями или звукоусилительной аппаратурой), обеспечивающими подачу звукового (речевого) сигнала оповещения людей о пожаре.
И последнее. За нарушение санитарных норм в детском лагере палаточного типа предусмотрена административная ответственность по ст. 6.7 КоАП РФ – нарушение санитарно-эпидемиологических требований к условиям отдыха и оздоровления детей, их воспитания и обучения. Так, нарушение норм данной статьи влечет наложение административного штрафа в размере от 3 до 7 тыс.руб. на должностных лиц, на юридических лиц – от 30 до 70 тыс.руб.

Контроль за выполнением настоящих правил  осуществляется уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по организации и осуществлению федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора и федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей (РОСПОТРЕБНАДЗОР).
В случае нарушения прав, гражданин может обратиться в территориальный отдел Роспотребнадзора.
И.о. прокурора города С.Д. Изместьев 
