Вопрос: «Почему говорят, что отсутствует очередность в детских садах, если мой ребенок стоит в очереди?»

Под «очередностью» понимают численность детей, поставленных на учет для предоставления места в образовательной организации, реализующей дошкольные образовательные программы (ДОУ), у которых желаемая дата зачисления, указанная в заявлении, не позднее 1 сентября текущего учебного года, но не обеспеченных местом на 1 сентября текущего года. В регионе такая очередность отсутствует.
При этом ребенок может находиться на учете детей, нуждающихся в предоставлении места в ДОУ.
Места в дошкольные образовательные учреждения предоставляются в порядке очередности через автоматизированную информационную систему -АИС «Комплектование ДОУ».
Учет детей, нуждающихся в предоставлении места в ДОУ, в АИС «Комплектование ДОУ» ведется от даты подачи заявления. Позиции ребенка за время, пока он состоит на учете, могут изменяться в ту или иную сторону по следующим причинам:
- ребенок выбыл из очереди;
- на очередь встал ребенок льготной категории граждан;
- при смене места жительства изменен перечень желаемых детских садов (при этом дата постановки на учет остается прежней);
- при получении места в ДОУ родители отказались от предоставленного места, ребенок возвращен на учет от изначальной даты постановки.

Зачисление детей в ДОУ осуществляется на основании административного регламента, утвержденного органом местного самоуправления, выполняющим функции и полномочия учредителя образовательных учреждений при одновременном соблюдении следующих условий:
- наличие свободных мест в группе соответствующего возраста;
- ребёнок является первым по очереди (за исключением случаев наличия у заявителя права на внеочередное (первоочередное) предоставление мест в дошкольном образовательном учреждении);
- ребенок достиг возраста, с которого возможен прием в данное дошкольное образовательное учреждение. 




