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Информация о проведенных министерством образования Саратовской области внеплановых проверках в образовательных организациях  по вопросу причинения вреда (ущерба) или угрозе причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям 
Министерством образования Саратовской области в период с                        10 января по 4 марта 2022 года на основании обращений граждан, а также информации, размещенной в средствах массовой информации по причинению вреда (ущерба) или угрозе причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям, проведены внеплановые документарные проверки в отношении: государственного автономного профессионального образовательного учреждения Саратовской области «Саратовский техникум электроники и машиностроения» (далее - ГАПОУ СО «СТЭМ»), Муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 46» Ленинского района г. Саратова (далее - МОУ «СОШ № 46»), Муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Прогимназия Кристаллик» (далее - МАОУ «Прогимназия Кристаллик»), Муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 19» г. Балаково Саратовской области (далее - МАОУ СОШ 19 г. Балаково).  
По результатам проведенных проверок в отношении вышеуказанных образовательных организаций составлены и направлены в суды для рассмотрения по существу и принятия соответствующих процессуальных решений протоколы об административных правонарушениях в части нарушений предусмотренных законодательством об образовании прав и свобод обучающихся (ч. 2 ст. 5.57 КоАП РФ). 
Решениями судов к административной ответственности в виде штрафа за нарушение предусмотренных законодательством об образовании прав и свобод обучающихся, выразившихся в причинении вреда (ущерба) или угрозе причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям, привлечены должностные лица: МОУ «СОШ № 46», МАОУ СОШ 19 г. Балаково, а также юридические лица: ГАПОУ СО «СТЭМ», МАОУ «Прогимназия Кристаллик».         

