
Победители и призеры региональной интерактивной выставки достижений, обучающихся в области науки, культуры и спорта «Открытия-2030» возрастная категория 9-12 лет.
Художественная направленность: 
[bookmark: _GoBack]Диплом I степени – Беляева Арина Сергеевна, обучающаяся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр «Созвездие» города Балашова Саратовской области».
Диплом II степени – Водовскова Владислава, обучающаяся муниципального учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования «СтартУМ».
Диплом III степени – Кольцова Анастасия, обучающаяся муниципального учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования «СтартУМ».
Физкультурно-спортивная направленность:
Диплом III степени – Тимофеев Денис, обучающийся муниципального автономного учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества г. Аткарска Саратовской области».
Техническая направленность:
Диплом II степени – Пиндюрин Кирилл, обучающийся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр «Созвездие» города Балашова Саратовской области».
Диплом III степени – Абдулова Амина, обучающаяся муниципального учреждения дополнительного образования «Центр дополнительного образования Ивантеевского района».
Победители и призеры региональной интерактивной выставки достижений, обучающихся в области науки, культуры и спорта «Открытия-2030», возрастная категория 13-18 лет.
Художественная направленность: 
Диплом I степени – Думчева Аполлинария, обучающаяся муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения – средняя общеобразовательная школа №1 р.п. Степное Советского района Саратовской области.
Диплом II степени – Жемоедова Дарья, обучающаяся муниципального учреждения дополнительного образования «Дом детского творчества» г. Новоузенска Саратовской области. 
Диплом III степени – Короткова Елизавета, обучающаяся муниципального учреждения дополнительного образования «Дом пионеров и школьников» р.п. Романовка Романовского района Саратовской области. 
Диплом III степени – Бахтиярова Камилла, обучающаяся муниципального автономного учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества г. Аткарска Саратовской области».
Физкультурно-спортивная направленность:
Диплом II степени – Кудряшов Денис, обучающийся муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия-школа с. Ивантеевка Саратовской области».
Диплом III степени – Жуков Евгений, обучающийся муниципального автономного учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества г. Аткарска Саратовской области».
Техническая направленность:
Диплом I степени – Потемкин Максим, обучающаяся муниципального общеобразовательного учреждения – средняя общеобразовательная школа № 1 имени 397-й Сарненской дивизии города Аткарска Саратовской области.
Диплом II степени – Шапкарин Савва, обучающаяся муниципального учреждения дополнительного образования муниципального учреждения дополнительного образования «Дом детского творчества» г. Новоузенска Саратовской области.
Диплом III степени – Игошева Валерия, обучающаяся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Дом детского творчества г. Ершова Саратовской области».
Туристско-краеведческая направленность:
Диплом I степени – Швецов Артем, обучающийся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Дом детского творчества г. Ершова Саратовской области».
Диплом II степени – Бессчетнова Светлана, обучающаяся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр «Созвездие» города Балашова Саратовской области».
Естественнонаучная направленность:
Диплом I степени – Нурумов Аскер, обучающийся муниципального учреждения дополнительного образования муниципального учреждения дополнительного образования «Дом детского творчества» г. Новоузенска Саратовской области.
Диплом II степени – Кудлай Диана, обучающаяся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр «Созвездие» города Балашова Саратовской области».
Диплом III степени – Шипилова Дарья, обучающаяся муниципального общеобразовательного учреждения – средняя общеобразовательная школа    № 1 имени 397-й Сарненской дивизии города Аткарска Саратовской области.
Социально-гуманитарная направленность:
Диплом II степени – Бондаренко Мария, обучающаяся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр «Созвездие» города Балашова Саратовской области».

Победители и призеры регионального конкурса видеороликов «Истории успеха», возрастная категория 9-11 лет являются:
Диплом I степени – Юсупова Самина, обучающаяся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр развития творчества детей и юношества г. Пугачева Саратовской области».
Диплом II степени - Копейкина Кристина, обучающаяся муниципального автономного учреждения дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа имени В.А. Мущерова г. Пугачёва Саратовской области».
Победители и призеры регионального конкурса видеороликов «Истории успеха», возрастная категория 12-18 лет:
Диплом I степени – Долгова Ульяна, обучающаяся муниципального учреждения дополнительного образования «Станция юных техников г. Ртищево Саратовской области».
Диплом I степени – Масилевич Ангелина, Макарь Виктория, Горбунов Кирилл, Ланцева Виктория, обучающиеся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Дом детского творчества г. Ершова Саратовской области».
Диплом II степени - Агапкин Павел, Гусарь Илья, Колтунов Артём, Коровяковский Глеб, обучающиеся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Дом детского творчества г. Ершова Саратовской области».
Диплом III - Думчева Аполлинария обучающаяся муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения – средняя общеобразовательная школа № 1 р.п. Степное Советского района Саратовской области.
Победители и призеры регионального конкурса дополнительных общеразвивающих программ (региональных практик), реализуемых в рамках мероприятия по созданию новых мест дополнительного образования детей.
Туристко-краеведческая направленность
Диплом I степени – Медведева Ирина Николаевна, Саенко Сергей Александрович, дополнительная общеразвивающая программа «Туризм. Ершов. Точки пересечения», муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Дом детского творчества г. Ершова Саратовской области».
Диплом II степени – Кучеренко Ольга Александровна, дополнительная общеразвивающая программа «Мой край — мой край», муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Дом детского творчества г. Калининска Саратовской области».
Техническая направленность
Диплом I степени – Шуршин Константин Александрович, дополнительная общеразвивающая программа «3Д моделирование и проектирование», муниципальное автономное учреждение дополнительного образования «Дворец творчества детей и молодежи имени Льва Абрамовича Кассиля» Энгельсского муниципального района Саратовской области.
Физкультурно-спортивная направленность:
Диплом I степени – Кулеева Валентина Валерьевна, дополнительная общеразвивающая программа «Фитнес на гамаках», муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр творчества детей и молодежи г. Красноармейска Саратовской области имени Героя Советского Союза Кондакова Виктора Александровича».
Естественнонаучная направленность:
Диплом I степени – Абдрашитова Инна Александровна, Медведева Ирина Николаевна, дополнительная общеразвивающая программа «Зельеваренье. Аптекарский огород», муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Дом детского творчества г. Ершова Саратовской области».
Поздравляем всех победителей регионального этапа Фестиваля историй успеха «Открытия-2030» и желаем участникам Всероссийского фестиваля дальнейших творческих побед!
