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ПРОТОКОЛ
L (52-го) заседания
Общественного совета
при Министерстве образования Саратовской области
 
« 4» декабря 2024 года                                                                                          город Саратов  
 «О проекте Программы профилактики  рисков  причинения  вреда  (ущерба) охраняемым  законом  ценностям  при  осуществлении регионального государственного контроля (надзора) за достоверностью, актуальностью и полнотой сведений об организациях отдыха детей и их оздоровления, содержащихся в реестре организаций отдыха детей и их оздоровления, на 2025 года », слушали Калягину Г.В..;
Членами Общественного совета рассмотрена информация заместителя министра образования области – начальника управления специального образования и защиты прав несовершеннолетних Калягиной Г.В. о том, что министерством образования Саратовской области разработана Программа  профилактики  рисков  причинения  вреда  (ущерба) охраняемым  законом  ценностям  при  осуществлении регионального государственного контроля (надзора) за достоверностью, актуальностью и полнотой сведений об организациях отдыха детей и их оздоровления, содержащихся в реестре организаций отдыха детей и их оздоровления, на 2025 год (далее - Программа). Программа учитывает требования Федерального закона от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле  (надзоре)  и  муниципальном  контроле  в  Российской  Федерации», постановления  Правительства  Российской  Федерации  от  25.06.2021  №  990 «Об  утверждении  Правил  разработки  и  утверждения  контрольными (надзорными) органами программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба)  охраняемым  законом  ценностям».  
Программа устанавливает цели и задачи реализации профилактических мероприятий, порядок проведения профилактических  мероприятий,  план-график проведения профилактических мероприятий, сроки их проведения, показатели  результативности  и эффективности исполнения Программы. Срок реализации мероприятий Программы - 2025 год.
Также министерством представлен проект приказа об утверждении Программы.
      Решение: одобрить доклад, единогласно.
Адрес заседания: г. Саратов, ул. Б.Горная, д. 1 (Саратовский институт развития образования), 4-й этаж, каб. 419.

Председатель Общественного совета
Саратовский С.В.
 
Ответственный секретарь Общественного совета
Землянский Д.И.


