Вопрос: «Я кандидат в опекуны. Как я могу узнать более подробную информацию о ребенке, размещенном на сайте? Что для этого необходимо?»

 Для того чтобы получить более детальную информацию о детях, оставшихся без попечения родителей,  Вам необходимо обратиться к Региональному оператору государственного банка данных на территории Саратовской области по адресу:

г. Саратов, ул. Лермонтова, д. 25/1, тел. 23-07-71, acsaratov@yandex.ru

Для получения сведений о детях, оставшихся без попечения родителей, необходимо предъявить следующие документы:

· документ, удостоверяющий личность
· заявление с просьбой предоставить находящиеся в банке данных сведения о детях по заявленным пожеланиям
· заполненную анкету
· заключение органа опеки и попечительства о возможности быть усыновителем (опекуном)

Заявление, при обращении  к региональному оператору банка данных о детях, рассматривается в течение 1 рабочего дня.
В случае согласия кандидата посетить ребенка, оператор банка данных выдает направление на посещение ребенка, срок действия которого 10 дней с даты выдачи.
Кандидаты в усыновители (опекуны) имеют право получить подробную информацию о ребенке и наличии у него родственников, обратиться в медицинскую организацию для проведения независимого медицинского освидетельствования ребенка с участием представителя учреждения, в котором находится ребенок. 
Кандидаты обязаны лично познакомиться с ребенком,  установить с ним контакт, ознакомиться с документами, хранящимися в личном деле ребенка в органе опеки и попечительства, подтвердить письменно факт ознакомления с медицинским заключением о состоянии здоровья ребенка.


