Сбор биометрических данных во время проведения  итогового собеседования по русскому языку в 9 классе

В соответствии с частью 1статьи 11 Федерального закона от 27 июля 2006 года № 152-ФЗ «О персональных данных» (далее — Федеральный закон № 152-ФЗ) к биометрическим персональным данным относятся сведения, которые характеризуют физиологические и биологические особенности человека, на основании которых можно установить его личность и которые используются оператором для установления личности субъекта персональных данных.

Обработка этих данных проводится в целях установления личности субъекта, а также с его письменного согласия, за исключением случаев, предусмотренных частью 2 статьи 11 Федерального закона № 152-ФЗ.

Изображения и аудиозаписи ответов участников, полученные при проведении итогового собеседования по русскому языку, не являются биометрическими персональными данными, обработка которых регулируется общими положениями Федерального закона № 152-ФЗ, поскольку не используются оператором для установления личности. 

Вместе с тем при ведущейся видеосъемке необходимо предупреждение соответствующими текстовыми и/или графическими изображениями. 

Требования об оборудовании мест проведения итогового собеседования по русскому языку в 9 классе (далее — итоговое собеседование) средствами видеонаблюдения в режиме оффлайн, средствами аудиозаписи, порядок проведения итогового собеседования установлены пунктом 22 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утверждённого совместным приказом Министерства просвещения Российской Федерации, Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 4 апреля 2023 года № 232/551, приказом министерства образования Саратовской области
«О проведении итогового собеседования по русскому языку в текущем году», письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки о рекомендациях по организации и проведению итогового собеседования по русскому языку.

Кроме того, образовательная организация обязана под подпись проинформировать участников итогового собеседования и их родителей (законный представителей) о ведении во время проведения итогового собеседования аудиозаписи ответов участников итогового собеседования, о ведении во время проведения итогового собеседования видеозаписи, о запрете иметь при себе средства связи, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации.
