Для подачи заявления посредством ФИС «Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении» необходимо перейти по ссылке: 
https://fbda-lk.obrnadzor.gov.ru/GetApostille.aspx?region=64
К заявлению прилагаются следующие документы и (или) сведения:

а) копия документа об образовании и (или) о квалификации/ученой степени, ученом звании (далее – документ);
В случае подачи заявления о необходимости проставления апостиля в виде документа на бумажном носителе представляется оригинал документа.

б) наименование, дата выдачи, номер документа, подтверждающего изменение фамилии, и (или) имени, и (или) отчества (при наличии) обладателя документа, при несоответствии фамилии, и (или) имени, и (или) отчества (при наличии), указанных в этом документе, паспортным данным его обладателя;
В случае выдачи документа, подтверждающего изменение фамилии, и (или) имени, и (или) отчества (при наличии) на территории иностранного государства, представляется копия документа, подтверждающего изменение фамилии, и (или) имени, и (или) отчества (при наличии) обладателя документа, при несоответствии фамилии, и (или) имени, и (или) отчества (при наличии), указанных в этом документе, паспортным данным его обладателя.

в) в случае если заявителем является не обладатель документа: 
- копия доверенности на осуществление действий, связанных с подтверждением документов, выданной в установленном порядке;
-
  копия документа, удостоверяющего личность обладателя документа об образовании и (или) о квалификации.
	ВАЖНО! В случае если документы и (или) сведения составлены на иностранном языке, они представляются с заверенным в нотариальном порядке переводом на русский язык.



Документы, которые не могут быть апостилированы:
· документы, имеющие разрывы; 
· ламинированные документы; 
· документы, имеющие подтеки; 
· трудночитаемые документы; 
· документы, содержащие подчистки и исправления текста; 
· документы, на которых проставленные печати и(или) подписи пришли в трудно читаемое состояние. 
Для получения государственной услуги по подтверждению документов в электронном виде должны быть выполнены следующие условия:

1.    Каждый документ, сканируется отдельным файлом в формате цветного PDF. Сканировать необходимо все страницы документа (включая оборотные стороны, содержащие сведения об изготовителе бланка, а также приложения и обложку, если они являются частью документа).
2.  Обратите внимание на качество прикрепляемых файлов. Изображения прилагаемых документов должны позволять произвести соответствие оттиска печати и подписи с имеющимися (полученными) образцами.
. 

