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ИНФОРМАЦИЯ
о развитии системы образования Саратовской области в 2023 году
I. Реализация государственной политики в сфере общего образования и дополнительного образования детей и взрослых

1.1. Дошкольное образование.

1.1.1. Совершенствование условий реализации основных образовательных программ дошкольного образования.

В соответствии с приказом министерства образования Саратовской области от 24.07.2023 № 714 определены первоочередные задачи и мероприятия подготовки ДОО к введению и реализации федеральной образовательной программы дошкольного образования (ФОП ДО). В 100 % ДОО региона разработаны и реализуются образовательные программы дошкольного образования на основе ФОП ДО, включающие рабочие программы воспитания, направленные на приобщение детей к традиционным ценностям российского общества. 

Модель развития ДОО, предложенная ГАУ ДПО «СОИРО» в рамках реализации проекта «Детский сад – маршруты развития», вошла в число лучших моделей развития ДОО-стажировочных площадок, выполняющих организационно-методическое сопровождение деятельности организаций, реализующих программы дошкольного образования, включая обновление инфраструктуры в рамках реализации федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в 2023 году.

1.1.2. Сохранение и достижение 100-процентной доступности дошкольного образования для детей всех возрастных категорий.
Сохранена 100-процентная доступность дошкольного образования для всех возрастных категорий.

По состоянию на 29.12.2023 года в возрастной группе от 0 до 8 лет всеми формами дошкольного образования охвачено 85 211 детей (100%), из них:

- в возрасте от 0 до 3 лет – 12 408 детей (100%);

- в возрасте от 3 до 8 лет – 72 803 ребенка (100%).

Актуальная очередь детей от 0 до 7 лет  отсутствует.

По состоянию на 01.01.2024 система дошкольного образования представлена 1063 образовательными организациями (101% к уровню на 01.01.2023): 691 самостоятельные (96%), 3 частные дошкольные образовательные организации (100%), 369 образовательных учреждений, где имеются дошкольные группы (111%).
Изменения сети самостоятельных дошкольных образовательных организаций (на 1 января 2023 года – 720 организаций, на 1 января 2024 года – 691 организация) связаны с оптимизацией сети образовательных организаций, созданием структурных подразделений, реализующих программы дошкольного образования, на базе общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования. 
1.1.3. Альтернативные формы реализации образовательных программ дошкольного образования и (или) услуг по присмотру и уходу за детьми.

По состоянию на 01.01.2024 в соответствии с запросами родителей (законных представителей) действуют 11 семейных дошкольных групп для 33 детей; 72 группы кратковременного пребывания в дошкольной образовательной организации для 446 детей; 387 консультационных центров для родителей, дети которых не посещают дошкольные организации.
Услуги по присмотру и уходу за детьми оказывают 3 частные дошкольные образовательные организации и 3 индивидуальных предпринимателя, имеющие лицензии на образовательную деятельность. В 2023 году для развития негосударственного сектора дошкольного образования направлены субсидии из областного бюджета в сумме 23,7 млн. рублей. 

1.1.4. Размер родительской платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми в государственных (муниципальных) дошкольных образовательных организациях.
Министерство образования области ежегодно приводит в соответствие с показателями официальной инфляции ведомственный приказ об установлении максимального размера платы родителей за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных образовательных организациях региона. Максимальный размер родительской платы устанавливается в соответствии с ожидаемой инфляцией на будущий год, а в течение следующего года приводится в соответствие с фактической инфляцией.
Целью регулярной индексации максимальной платы за детский сад в Саратовской области является, в первую очередь, сохранение качества пятиразового питания воспитанников на высоком уровне.
Максимальный размер родительской платы за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных детских садах на 2023 год установлен приказом Министерства образования Саратовской области от 29.11.2022 № 1902 и составил 4277,3 руб. в месяц (в 2022 году максимальный размер родительской платы составил – 4031,4 руб. в месяц). Рост максимального размера родительской платы составил 6,1%. 
1.1.5. Сохранение и укрепление здоровья воспитанников.
Доля образовательных организаций, в которых созданы условия по обеспечению здоровья, безопасности и качеству услуг по присмотру и уходу за детьми (в соответствии с ФГОС ДО (п. 3.2.1), по региону составляет 100% (2022 год - 97,56%). 
В 2023 году численность педагогического персонала, осуществляющего сохранение и укрепление здоровья воспитанников в ДОУ, составляет: инструкторы по физкультуре – 375 человек, учителя-логопеды – 513 человек, учителя-дефектологи – 130 человек, педагоги-психологи – 301 человек, социальные педагоги – 79 человек.

В 100% дошкольных образовательных организациях заключены договоры с медицинскими учреждениями на медицинское обслуживание детей дошкольного возраста.
1.1.6. Совершенствование воспитательной работы в дошкольных образовательных организациях.
В 100 % ДОО региона разработаны и реализуются образовательные программы дошкольного образования на основе ФОП ДО, включающие рабочие программы воспитания, направленные на приобщение детей к традиционным ценностям российского общества. 
Образовательной деятельностью с детьми занимаются 10,5 тысяч педагогических работников, в их числе 8,4 тысячи воспитателей (включая старших), 0,7 тысяч музыкальных руководителей, 0,6 тысяч учителей-логопедов и дефектологов, 0,4 тысяч педагогов-психологов и социальных педагогов, 0,4 тысяч инструкторов по физической культуре, 0,1 тысяч педагогов дополнительного образования и 0,1 тысяч других педагогических работников. 

Совершенствование кадровых условий реализации образовательных программ дошкольного образования обеспечивается за счет непрерывного научно-методического и организационного сопровождения профессионально-личностного развития педагогов региона. В 2023 году в ГАУ ДПО «СОИРО» повысили свою квалификацию более 2,1 тыс. руководящих и педагогических работников дошкольного образования.
1.1.7. Мероприятия, направленные на развитие инфраструктуры дошкольных образовательных организаций.
Задачи повышения доступности дошкольного образования с 2019 года решались в рамках реализации национального проекта «Демография» (построено 39 объектов, 5100 дошкольных мест, 1492 рабочих мест). В период с 2022 по 2024 годы на территории области в рамках реализации мероприятий федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография» строительство дошкольных образовательных организаций не было предусмотрено.
В рамках соглашения между Министерством просвещения Российской Федерации и Правительством Саратовской области в 2020-2023 гг. создано 65 дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет в частных дошкольных образовательных учреждениях. 
Поддержание инфраструктуры дошкольных образовательных организаций в нормативном состоянии осуществляется в рамках регионального проекта «Развитие инфраструктуры образовательных организаций» на 2022-2026 годы. За 2022-2023 гг.  по региональному проекту отремонтированы 302 дошкольные образовательные организации и структурные подразделения (28%) (в 2023 году –201 детскй сад (ОБ – 367,0 млн. руб.).
Основные задачи, направленные на совершенствование и развитие  дошкольного образования.
1. Создание современной учебно-материальной базы дошкольных образовательных организаций. Обеспечение их территориальной доступности.
С учетом развития построенных микрорайонов и прогнозируемого развития новых микрорайонов и территорий, в настоящее время выявлена потребность в строительстве 16 зданий дошкольных организаций на 2770 мест, потребность в финансировании составляет 3039780,0 тыс. руб.
По состоянию на 1 февраля 2024 года существует потребность в проведении капитального ремонта зданий 101 детского сада, потребность  в финансировании составляет 6321000,0 тыс. руб.

Письмо Губернатора Саратовской области с указанной потребностью  в Министерство просвещения РФ направлено (от 22.02.2024 № 1-07-02-428).

2. Повышение качества образовательных условий в дошкольных образовательных организациях (кадровые условия, развивающая предметно-пространственная среда, психолого-педагогические условия).

3. Повышение качества образовательных программ дошкольного образования.
1.2. Начальное общее, основное общее и среднее общее образование.
Общее образование реализуют (по состоянию на 01.01.2024) 587 самостоятельных общеобразовательных организаций (84% к уровню на 01.01.2023), среди них 12  частных общеобразовательных организаций (109,1%).  Действуют 404 филиала общеобразовательных организаций (170%). Численность обучающихся – 257634 чел. (100,5% у уровню на 01.01.2023).
За 2023 год созданы образовательные комплексы (базовые учреждения и филиалы) в результате реорганизации 87 малокомплектных школ. В 2023/2024 уч. году в 347 базовых школ организован подвоз 7981 обучающегося по 595 утвержденным маршрутам. Для этого задействовано 502 школьных автобуса.
Для обеспечения пребывания детей в школах в режиме полного дня, а также в целях оказания всесторонней помощи семье в период обучения детей в 2023 году увеличено количество групп продленного дня с 585 до 905 (открыты в 459 общеобразовательных учреждениях для 20585 обучающихся 1-5 классов).
1.2.1. Обновление содержания общего образования:

- обновление примерных основных общеобразовательных программ.
100 % общеобразовательных организаций Саратовской области перешли на федеральные основные образовательные программы. 

В 100 % общеобразовательных организаций региона, реализующих образовательные программы среднего общего образования, 10 классы с 1 сентября 2023 года перешли на обучение по образовательным программам среднего общего образования в соответствии с обновленным ФГОС СОО. 

Обучение педагогических и административных работников осуществлено, в том числе в рамках лицензионного договора от 14 марта № Л-13 с ФГАОУ ДПО «Академия Минпросвещения России», по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации «Реализация требований обновленных ФГОС ОО, ФГОС СОО в работе учителя» и «Введение обновленных ФГОС общего образования: управленческий аспект». В 2023 г. обучение по данным программа прошли 1904 педагогических и административных работника.

В 100 % общеобразовательных организаций обеспечено размещение на официальных сайтах нормативно-правовой документации, информационных, методических, аналитических, иных материалов по вопросам введении и реализации обновленного ФГОС СОО.

В 100 % общеобразовательных организаций обеспечена актуализация информации о реализации обновленного ФГОС СОО на официальном сайте школы, также имеются формы обратной связи для всех участников образовательных отношений

- учебно-методическое обеспечение преподавания родных языков народов Российской Федерации.
Согласно результатам мониторинга состояния и развития языков народов Российской Федерации, проведенного в октябре 2023 года, в 2 общеобразовательных организациях области татарский язык изучается в качестве родного языка и родной литературы в рамках предметных областей «Родной язык и литературное чтение на родном языке» и «Родной язык и родная литература». Общая численность обучающихся, изучающих татарский язык в рамках указанных предметных областей, составляет 571 человек: из них на уровне НОО – 157 обучающихся, на уровне ООО – 353 человека, на уровне СОО – 61 обучающийся. 

Библиотеки указанных организаций укомплектованы печатными образовательными ресурсами и электронными образовательными ресурсами по родному языку и родной литературе, а также имеют фонд дополнительной литературы. Учебники, используемые в обучении татарскому языку и татарской литературе, входят в федеральный перечень учебников.

- обеспечение учебниками.

Образовательные организации Саратовской области при реализации образовательных программ НОО, ООО и СОО используют учебники и разработанные в комплекте с ними учебные пособия из числа входящих в федеральный перечень учебников. При заказе учебников используется автоматизированная информационная система «Книгозаказ», направленная на решение задач федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование».

1.2.2. Обеспечение выявления и поддержки лиц, проявивших выдающиеся способности в учебной деятельности.

Реализуются различные формы самоопределения обучающихся: с 2019 года по 2023 годы в регионе созданы: 3 детских технопарка «Кванториум», 3 Центра цифрового образования «IT-куб»,  306 центров «Точка роста», 49 образовательных организаций с новыми местами для реализации дополнительных общеобразовательных программ (744 места). С 2023 году действует региональный центр выявления и поддержки одаренных детей. 

В 2022/2023 учебном году в школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие обучающиеся 5–11 классов, а также ученики 4 класса (русский язык и математика):

– 80878 учащихся 5–11 классов общеобразовательных организаций региона (56,4 % от их общего числа – 143435);

– 10952 учащихся 4 класса (41,1 % от общего числа четвероклассников – 26640).

Общее число участников составило 91830 обучающихся (54 % от общего числа учеников 4–11 классов – 170075). 

Многие обучающиеся принимали участие в школьном этапе олимпиады по нескольким предметам: 23,36 % от общего числа участников по двум, 11,62 % – по трем, 7,59 % – по четырем.Общее число участий на первом этапе ВсОШ составило 224556 при общей численности участников более 91 тыс. человек. 
В заключительном этапе олимпиады в 2023 году принял участие 31 школьник 9–11 классов общеобразовательных учреждений. В 2023 году в 2 раза по сравнению с 2022 годом увеличилось число победителей и призеров всероссийской олимпиады школьников (5 дипломов победителей, 9 – призеров).
1.2.3. Проведение и совершенствование процедур государственной итоговой аттестации по итогам освоения программ основного общего и среднего общего образования.

Контроль за соблюдением установленного порядка проведения экзаменов осуществляли 1133 члена государственной экзаменационной комиссии. Для обеспечения гласности и прозрачности процедуры ГИА министерством образования в основной и дополнительный периоды было аккредитовано 1832 общественных наблюдателя. В регионе была организована работа четырех ситуационных центров. Информационное освещение экзаменов осуществляли 
15 аккредитованных представителей средств массовой информации (ФГУП «ГТРК «Саратов», телекомпания «Саратов 24»).

Для повышения объективности и прозрачности процедуры проведения ОГЭ Саратовская область с 2022 года осуществляет поэтапный переход на новую технологию ОГЭ 2.0. В 2023 году экзамен по новой технологии проводился в 26 ППЭ (21%), сдавали экзамен 25% девятиклассников (в 2022 году - 6 ППЭ (4,8%), сдавали 6% девятиклассников).
Организационно-технологическая схема проведения экзаменов в 2023 году реализована без сбоев. За время проведения ГИА на территории Саратовской области фактов нарушения общественного порядка в ППЭ не зафиксировано.
В 2022/2023 учебном году в Саратовской области завершили обучение 8962 обучающегося XI(XII) классов (2022 год – 9628 чел.), 23950 обучающихся IX классов  (2022 год – 21920 чел.).
Доля высокобалльников в регионе составила 28%, что на 4,3% выше уровня прошлого года (в 2022 году – 23,7%). Получено 87 100-балльных результатов на ЕГЭ (2022 год - 83). 100 баллов сразу по 2 предметам набрали 
4 выпускника (2022 год: 4 выпускника). 

Почетным знаком Губернатора Саратовской области «За отличие в учебе» в 2023 году награждено 320 выпускников общеобразовательных организаций (2022 год – 360 чел.). 

1.2.4. Совершенствование воспитательной работы в общеобразовательных организациях.
В соответствии с приказами Министерства просвещения Российской Федерации от 18 мая 2023 года № 370, 371, 372 с 1 сентября 2023 года в 100% школ области внедрены обновленные рабочие программы воспитания для формирования системы ценностных ориентаций школьников.

В 2023 году в образовательных организациях области продолжалась реализация проекта «Навигаторы детства»: советниками по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями (831 человек по состоянию на декабрь 2023 года) в рамках календарного плана воспитательной работы было реализовано 29 тыс. мероприятий с охватом 210 тыс. человек (85 % от общей численности обучающихся региона, в 2022 году – 76 %). 
Социальная активность обучающихся обеспечивается за счет:
развития РДДМ «Движение первых»: на декабрь 2023 года - 731 первичное отделение, 460 из них возглавляют советники директоров по воспитанию (52 %). За 2023 г. создан 961 волонтерский отряд с охватом 4,8 тыс. чел.;

увеличения участников, охваченных программой «Орлята России»: 589 школ принимают участие в проекте, из них 1985 классов, более 36 тыс. обучающихся начальной школы;

создания в каждой школе центров детских инициатив, на базе которых реализуется ученическое самоуправление, проектно-исследовательская и внеурочная деятельность, создаются детско-взрослые общности в школе;
действия штабы воспитательной работы: 15 муниципальных, 395 школьных.

Численность граждан на 2023 год, вовлеченных в систему патриотического воспитания, составляет около 360,3 тыс. чел. в возрасте от 5 до 19 лет (93%), из них в возрасте от 5 до 13 лет – 218,9 тыс. чел. (89%), от 14 до 19 лет -141,4 тыс. чел. (100%).  Действуют 255 отрядов «Юнармии»  (7658 чел.),  более 50 поисковых отрядов. 

Среди проводимых мероприятий: Спартакиада молодежи допризывного возраста, областная военно-патриотическая игра «Зарница Поволжья», исторический молодежный квест «Военные тропы Поволжья», летняя армейская смена по приобретению умений и навыков в области начальной военной подготовки, торжественная отправка призывников Саратовской области к месту службы в рядах Вооруженных Сил РФ.

В целях увековечения памяти военнослужащих, погибших при защите Отечества, включая героев и участников специальной военной операции, в образовательных организациях установлено 1957 уголков Памяти и 223 парты Героя, 133 образовательным организациям области присвоены почетные наименования в честь героев, размещены 253 мемориальные доски.

1.2.5. Профессиональная ориентация детей и молодежи.
В Саратовской области реализуется Концепция развития системы профессиональной ориентации молодежи на 2021-2025 годы, действует центр по профориентационной работе ГАУ ДПО «СОИРО». Система профориентационной работы основывается на федеральных и региональных проектах: открытые онлайн-уроки (79,8 тыс. чел.); проект «Билет в будущее»  - более 30 тыс. чел, в рамках проекта для обучающихся действует выставка «Лаборатория будущего» на базе ГАУК СО «Исторический парк «Моя история»; единая неделя профессиональной ориентации школьников - более 14 тыс. профориентационных мероприятий с участием свыше 255 тыс. обучающихся; региональные чемпионаты, олимпиады по профессиональному мастерству (2023 год – 545 участников по 75 компетенциям; 2022 год - 525 по 67 компетенциям); региональный чемпионат «Абилимпикс» (в 2023 г. – 72 конкурсанта по 12 компетенциям; в 2022 г.- 82 конкурсанта по 12 компетенциям). Разработаны и успешно реализуются модели профориентации обучающихся по приоритетным сферам экономики региона с участием ведущих предприятий области: психолого-педагогические, медицинские, аграрные классы, Роснефть-классы (взаимодействие с ПАО «НК «Роснефть»), атомклассы (Балаковская АЭС); энергоклассы (ПАО «РусГидро», ФосАгро-классы (ОАО «ФосАгро»).
С 2022/2023 учебного года реализуется региональная программа «Навыки для жизни: трудовое обучение» (2022/2023 учебный год – 420 школ, 2023/2024 учебный год – 525 школ).
С 1 сентября 2023 года в 6-11 классах школ внедряется профориентационный минимум. На базовом уровне Профминимум реализуется в 650 образовательных организациях; на основном уровне – в 74; на продвинутом уровне в – 11.

1.2.6. Организация горячего питания обучающихся.

В 2023 г. бюджетом области на обеспечение питанием обучающихся были предусмотрены мероприятия на общую сумму 1 457,8 млн. руб.  (в т.ч. ФБ – 1001,5 млн. руб.; ОБ – 456,3 млн. руб.): 
- организация бесплатного горячего питания для 107,3 тыс. обучающихся 1-4 классов (ФБ  – 1001,5 млн. руб.; ОБ - 123,8 млн.руб.);

- обеспечение бесплатным молоком обучающихся 1-4 классов (ОБ  – 188,3 млн. руб.); 
- оказание мер социальной поддержки для 53,8 тыс. детей льготных категорий 5-11 классов (ОБ - 151,2 млн. руб.).

Охват питанием: 100% обучающихся 1-4 классов (107,3 тыс. чел.) и 98,2% обучающихся  5-11 классов (145,3 тыс. чел.).  

1.2.7. Мероприятия, направленные на развитие инфраструктуры общеобразовательных организаций.

По итогам реализации федеральных проектов и программ все взятые регионом обязательства выполнены:

введены 2 новые школы на 650 ученических мест (657,4 млн. руб., в т.ч. ФБ – 417,2 млн. руб., ОБ – 240,2 млн. руб.);

капитальные и текущие ремонтные работы проведены в 8 школах (571,9 млн. руб., в т.ч. ФБ – 509,0 млн. руб., ОБ – 62,9 млн. руб.), 11 школьных спортивных залах (17,7 млн. руб., в т.ч. ФБ –17,3 млн. руб., ОБ – 0,4 млн. руб.); 
уровень доступности дополнительных общеобразовательных программ повышен до 79,7%. Создано 65 центров «Точка роста» (142,2 млн. руб., в т.ч. ФБ – 139,3 млн. руб., ОБ – 2,9 млн. руб.). Создана эффективная структура работы с одаренными детьми, которую с 2023 г. координирует региональный Центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи – «Галактика-64» (197,4 млн. руб., в т.ч. ФБ – 173,9 млн. руб., ОБ – 23,5 млн. руб.). Действуют 3 центра цифрового образования «IT-куб» (2023 г. – создан на базе МОУ «СОШ №3 г. Ершова (20,3 млн. руб., в т.ч. ФБ – 19,9 млн. руб., ОБ – 0,4 млн. руб.), 3 детских технопарка «Кванториум». Создано 744 новых места в образовательных организациях различных типов для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей (2023 г. -372 места (2,26 млн. руб., в т.ч. ФБ – 2,22 млн. руб., ОБ – 0,1 млн. руб.);

в 11 государственных школах АОП (55% от общего числа школ АОП)создано 37 современных мастерских, что обеспечивает возможности для детей с особыми образовательными потребностями делать первые шаги в профессию;

51% школ (2023 г. – 41 школа (131,1 млн. руб., в т.ч. ФБ – 128,5 млн. руб., ОБ – 2,6 млн. руб.) обеспечены современным компьютерным оборудованием. 100% школ подключились к платформе Сферум ФГИС «Моя школа»;
С 2022 г. – участие в федеральном проекте «Навигаторы детства» (в 2023 году - 206,1 млн. руб., в т.ч. ФБ – 202,0 млн. руб., ОБ – 4,1 млн. руб.; 828 советников);
в регионе работают 73 «Земских учителя», в т.ч. 16 прибыли в 2023 году (16,0 млн. руб., в т.ч. ФБ – 14,2 млн. руб., ОБ – 1,8 млн. руб.).
Поддержание инфраструктуры общего образования в нормативном состоянии осуществляется в рамках регионального проекта «Развитие инфраструктуры образовательных организаций» в 2023 году ремонтные работы проведены в 101 школе (312,6 млн. руб.), 100 школьных спортивных залах (148,6 млн. руб.). 
Основные задачи, направленные на совершенствование развития общего, основного общего и среднего общего образования:

1. Создание современной учебно-материальной базы общеобразовательных организаций. Обеспечение их территориальной доступности.
По состоянию на 1 февраля 2024 года существует потребность в проведении капитального ремонта 86 зданий школ, потребность в финансировании составляет 6719037,86 тыс. руб.

С учетом развития построенных микрорайонов и прогнозируемого развития новых микрорайонов и территорий, выявлена потребность в строительстве зданий 26 школ с плановой мощностью 15145 мест, потребность в финансировании составляет 15061353,80 тыс. руб.

Письмо Губернатора Саратовской области с указанной потребностью  в Министерство просвещения РФ направлено (от 22.02.2024 № 1-07-02-429).

2. Преодоление дефицита педагогических кадров.

В муниципальных школах на 01.09.2023 имеется 247 педагогических вакансий (замещаются за счет перераспределения обязанностей и увеличения нагрузки). В 2023/2024 учебном году средняя нагрузка учителя – 26,7 часов в неделю (2022/2023 учебный год - 24,4 часа в неделю). Два и более предмета преподают свыше 48% учителей. В школах 28,8% педагогов пенсионного возраста (2022/2023 уч.г. - 28%).  Молодых педагогов - 20,6% (2022/2023 уч.г. – 21%).

Для преодоления этих тенденций:

1) помимо ежегодного повышения целевых ориентиров заработной платы введено дифференцированное ежемесячное стимулирование молодых педагогов школ, детских садов и техникумов; педагогов-наставников и методистов; педагогов школ и детских садов удаленных сельских территорий; учителей, работающих в городах с численностью населения более 20 тысяч человек (физики, химии, математики, информатики);

2) Реализуются меры социальной поддержки педагогов, среди которых - единовременное денежное пособие 100 тыс. руб. выпускникам СПО и ВУЗов, прибывшим на работу в образовательные организации, расположенные в сельской местности; право на получение молодому специалисту (до 35 лет) единовременной денежной выплаты, за первый год работы – 50 000 рублей, за второй год работы – 45 000 рублей, за третий год работы – 40 000 рублей. Ежегодно разрабатываются и вводятся новые меры поддержки;

3) развивается система ранней профориентации обучающихся на педагогические специальности (106 психолого-педагогических классов), механизм целевого обучения (в СГУ им. Н.Г. Чернышевского по педспециальностям обучаются 4020 студентов, в т.ч. 264 целевика);
4) в рамках ФП «Профессионалитет» с 2023 г. работает кластер по направлению «Педагогика».
Система СПО имеет возможности готовить педагогов-предметников, или при подготовке учителей начальных классов давать им дополнительную  квалификацию. Внесение соответствующих изменений в ФГОС СПО  позволит осуществлять данное обучение и ускорит решение вопроса обеспеченности школ педагогами-предметниками.

3. Повышение качества общего образования: в 2023 году по итогам ГИА не получили аттестат о среднем общем образовании - 67 чел. (на 0,09 % ниже уровня 2022 года); об основном общем образовании - 539 человек (3,2%).

4. Повышение уровня профориентации выпускников на инженерные специальности: выбор на экзаменах предметов естественно-научного цикла свидетельствует о недостаточном уровне профориентации;

5.  Повышение качества знаний и объективности оценивания медалистов: в 2023 г. 32,3% медалистов показали по предметам по выбору менее 70 баллов. 4,6 % медалистов получили менее 50 баллов.
1.3. Дополнительное образование детей.
На 01.01.2024 в регионе - 205 образовательных организаций дополнительного образования детей (116% к уровню на 01.01.2023) (в т.ч. 146 – муниципальные, 56  –государственные, 3 – частные). Реестр поставщиков услуг по реализации дополнительных общеобразовательных программ -  1158 организаций. Охват детей 5-18 лет дополнительным образованием – 268 328 чел. (79,7%), выдано 336 256 сертификатов дополнительного образования.

1.3.1. Развитие системы дополнительного образования детей.

В 2023 году система дополнительного образования региона претерпела значительные изменения в части организационно-финансовых механизмов. Это связано с вступлением в силу с 1 января 2023 года Федерального закона от 13 июля 2020 года № 189-ФЗ «О государственном (муниципальном) социальном заказе на оказание государственных (муниципальных) услуг в социальной сфере», в части реализации дополнительных общеразвивающих программ (далее – 189-ФЗ). Органы местного самоуправления активно включились в работу по формированию муниципальных нормативных правовых актов по сопровождению апробации на муниципальных территориях 189-ФЗ. По результатам принятых органами местного самоуправления решений, 37 муниципальных образований реализуют социальный заказ с применением социального сертификата, 4 муниципальных образования – только через муниципальное задание, не привлекая к реализации программ через бюджетные средства представителей негосударственного сектора.

Сертификаты дополнительного образования уже получили почти 338 тыс. детей в возрасте от 5 до 18 лет. Основным показателем успешной реализации мероприятий Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей стало увеличение охвата детей дополнительным образованием: 2018 – 68 %, 2019 год – 73 %, 2020 год – 75 %, 2021 год – 76 %, 2022 год – 77,4 %, 2023 год – 79,7 %. 

В 2023 году количество организаций, находящихся в реестре поставщиков и реализующих дополнительные общеобразовательные программы, – 1167.
Одной из задач на 2023 год было обновление содержания дополнительного образования: созданы и зарегистрированы в федеральном реестре 650 школьных театров в 602 общеобразовательных организациях, открыты 33 муниципальные экологические станции и 15 туристических маршрутов.

1.3.2. Совершенствование системы выявления и поддержки одаренных детей и талантливой молодежи.

С 1 сентября 2023 года начал работу региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи Саратовской области. Председателем попечительского совета Регионального центра является Губернатор Саратовской области Бусаргин Р.В.
Ключевые направления работы центра: «Наука», «Спорт», «Искусство». Определены площадки и условия взаимодействия с объектами культуры, науки и спорта Саратовской области, индустриальные партнеры. Действует  Экспертный совет Регионального центра.
Информационное обеспечение осуществляется посредством сети «Интернет», официального сайта https://galaktika64.ru/и страниц в социальной сети https://vk.com/galaxy__64 Регионального центра, как базовой площадки для открытых коммуникаций команды Центра с детьми, молодежью, родительским сообществом, педагогами и наставниками. 

Региональный центр подключен к государственному информационному ресурсу о лицах, проявивших выдающиеся способности (ГИР), назначен оператор, утвержденный Образовательным Центром «Сириус».
Сопровождение участников образовательных программ, достигших высоких результатов, обеспечивается путем их включения в образовательные модули: курсы дистанционного образования, профильные смены и очные мероприятия (конференциях, научных школах, форумах, семинарах, фестивалях).
За 2023 год региональным центром проведены профильные интенсивные смены по направлениям, с охватом 953 чел., регулярные программы – 492 чел., дистанционные – 83 чел. За октябрь-декабрь проведено мероприятий – 35, с охватом 10655 чел., 7,2% от обучающихся 5-11 классов области.
1.3.3 Совершенствование воспитательной работы в организациях дополнительного образования.

В соответствии с Методическими рекомендациями Министерства просвещения РФ «Воспитание как целевая функция дополнительного образования детей» в дополнительные общеобразовательные программы, реализуемые педагогами дополнительного образования региона, внесен воспитательный модуль.

1.3.4. Популяризация физической культуры и спорта среди обучающихся.

По сравнению с 2022 годом на 9,6 % увеличилось число обучающихся, осваивающих программы дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности: в 2022 году – 15 %, в 2023 – 24,6 %.
1.3.5. Содействие развитию детских и молодежных общественных объединений.
Осуществляется содействие развитию РДДМ «Движение первых»: на декабрь 2023 года - 731 первичное отделение, 460 из них возглавляют советники директоров по воспитанию (52 %). В 32 муниципальных образованиях области (78%) детские общественные объединения созданы на базе организаций дополнительного образования детей.

Основные задачи, направленные на совершенствование и развитие дополнительного образования детей.

1. Обновление содержания дополнительного образования.

2. Разработка ДОП по профилактике школьной неуспешности.

3. Развития института наставничества в сфере дополнительного образования.

4. Реализация ДОП посредством социального сертификата.

5. Увеличение охвата детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительным образованием.

II. Реализация государственной политики в сфере среднего профессионального образования, профессионального обучения.
На 01.01.2024 в регионе 50 профессиональных образовательных организаций (ПОО) (100% к уровню на 01.01.2023), в том числе 47 государственные и 3 частные, а также 19 структурных подразделений ВУЗов, реализующих программы СПО. В них 59342 обучающихся (102,4% к уровню на 01.01.2023).

Кроме того, действуют 8 ПОО при УФСИН, 16 – ДОСААФ, 28 – ЧПОУ, 8 – АНПОО, 1 - комплекс-интернат, 1 – религиозная ПОО. Действует 50 организаций дополнительного профессионального образования (98,3% к уровню на 01.01.2023). 
2.1.1. Модернизация содержания среднего профессионального образования.

Основные направления развития системы профессионального образования области синхронизированы с реализацией мероприятий Стратегии социально-экономического развития Саратовской области до 2030 года. Реализуются проекты и инициативы, ориентированные на минимизацию кадрового дефицита и обеспечение соответствия компетенций выпускников профессиональных образовательных организаций текущим и перспективным требованиям работодателей. Действует Координационный совет по профессиональному образованию, прогнозированию и координации подготовки квалифицированных рабочих кадров и специалистов в Саратовской области.

Подготовка ведется по 169 специальностям. 100% образовательных программ профессионального образования согласованы с ведущими социальными партнерами области. Заключено 1159 договоров с социальными партнерами о сотрудничестве и прохождении практики студентов. В 32 ПОО области (64%) работодатели включены в управление образовательными организациями. 

В числе эффективных решений качества профессионального образования – демонстрационный экзамен (ДЭ). Государственная итоговая аттестация выпускников в формате демонстрационного экзамена (ДЭ) проходит с 2018 года. Создано 83 центра проведения демонстрационного экзамена. В 2023 году аттестацию в такой форме прошли 5993 выпускника (136% к уровню 2022 года). 
71,1% выпускников профессиональных образовательных организаций трудоустроились по полученной компетенции в течение года после окончания обучения (2022 г. - 66,5%).
2.1.2. Развитие конкурсного и чемпионатного движения в системе среднего профессионального образования.
Региональный этап чемпионата «Профессионалы» проведен по 75 компетенциям, включая 13 компетенций категории «Юниоры» для школьников в возрасте от 14 лет. 86 компаний бизнес-партнеров оказали поддержку и помощь в оборудовании конкурсных площадок и информационном сопровождении мероприятия. Оценивали, контролировали и сопровождали работу конкурсантов 613 экспертов, 97 экспертов-производственников. Профильные организации-партнеры были привлечены для стажировки и трудоустройства победителей Регионального этапа Чемпионата. По 49 компетенциям представители области приняли участие в Отборочных этапах чемпионата для участия в финале Всероссийского чемпионата «Профессионалы». 

Чемпионаты по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ОВЗ «Абилимпикс» по 12 компетенциям объединил в 2023 году 72 участника. По итогам участия на Национальных чемпионатах за период с 2017 по 2022 годы у представителей региона - две серебряные и три бронзовые награды. 
В Национальную сборную Абилимпикс Россия вошел 1 кандидат от Саратовской области по компетенции «Администрирование баз данных». 

2.1.3. Развитие инфраструктуры среднего профессионального образования.

Вложения федерального и регионального бюджетов позволили оснастить 83 центра демонстрационного экзамена, 4 многофукциональных центра прикладных квалификаций, 68 современных мастерских (29 из них созданы за средства бюджета области и предприятий-партнеров),  региональный центр наставничества и региональный Центр опережающей профессиональной подготовки. В 2023 г. в Саратовской области действует Закон Саратовской области «Об инвестиционном налоговом вычете» (от 19.04.2023 № 43-ЗСО). В результате, при поддержке предприятий-партнеров в 2023 году удалось создать 15 современных мастерских без привлечения федеральных средств.

С 2022 года область является участником федерального проекта «Профессионалитет»: созданы 4 кластера «Машиностроение», «Сельское хозяйство», в 2023 году - «Средства массовой информации и коммуникационные технологии», «Образование». Реализовано комплексное оснащение 34 лабораторий и 6 мастерских. Закупка современного оборудования была согласована с работодателями, учтена их производственная цепочка. Отраслевые кластеры объединяют 4 базовые образовательные организации, более 40 организаций реального сектора экономики, 16 профессиональных образовательных организаций,  2427 обучающихся. 

2.1.4. Совершенствование воспитательной работы в образовательных организациях среднего профессионального образования.

В 100% образовательных организаций СПО области внедрены обновленные рабочие программы воспитания для формирования системы ценностных ориентаций студентов.

Совершенствование воспитательной работы ведется по следующим направлениям:

– апробация примерной рабочей программы воспитания по профессии/специальности (новый формат, разработан совместно с ИРПО);

– вовлечение студентов в работу общероссийских общественных молодежных объединений («Движение первых», «МЫВМЕСТЕ», «ДОБРО.RU» и т.д.).

Основные задачи, направленные на совершенствование и развитие среднего профессионального образования.
1. Обеспечение эффективного сетевого взаимодействия  общеобразовательных и профессиональных образовательных организаций в рамках реализации профориентационного минимума в общеобразовательных организациях и федерального проекта «Профессионалитет».
2. Направление заявок на участие  в национальном проекте «Кадры».
На балансе ПОО области более 400 зданий и сооружений. Средний возраст зданий составляет 70-90 лет. Уровень износа зданий - от 30% до 70%. Из 39 общежитий в капитальном ремонте нуждаются 38. Ежегодно областным бюджетом на развитие учебно-материальной базы образовательных организаций СПО направляется порядка 100 млн. руб., однако это позволяет обеспечить содержание зданий и сооружений в удовлетворительном состоянии.

3.2. Профессиональное обучение.
Основные задачи, направленные на совершенствование и развитие профессионального обучения
1. В результате участия в национальном проекте «Демография»,  деятельности регионального Центра опережающей профессиональной подготовки – реализация программ профессионального обучения (переподготовки) для не менее 5000 человек.
2. Реализация регионального проекта «Первая рабочая профессия для школьников». Проект нацелен на повышение конкурентных преимуществ, а также образовательного и профессионального потенциала школьников. Интерес школьников и их родителей в профессиональном обучении заключается в том, что ребенок, получая общее образование, приобретает профессию и ценный практический опыт, который в дальнейшем поможет сделать правильный выбор будущей профессии. В 2024 году не менее 845 школьников пройдут профессиональное обучение. 
III. Обеспечение права на образование детей, нуждающихся в особой защите государства.
3.1. Обеспечение доступности образования лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью.
Комплексное диагностическое обследование и определение специальных условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья на территории области обеспечивают центральная и 7 территориальных психолого-медико-педагогических комиссий.

В 2023 году психолого-медико-педагогическими комиссиями области обследовано 7225 детей, 89% из них нуждаются в создании специальных образовательных условий – это дети с нарушениями речи, опорно-двигательного аппарата, зрения, интеллекта, задержкой психического развития и т.д. 

В регионе выстроена система обмена информацией по каналам защищенной связи между учреждениями медико–социальной экспертизы, органами государственной и муниципальной власти, образовательными учреждениями, что гарантирует обеспечение необходимой помощи каждому ребенку-инвалиду, и позволяет родителям (законным представителям) детей-инвалидов в минимальные сроки определиться с образовательным маршрутом для своего ребенка.

Созданная единая электронная база Перечней мероприятий по исполнению ИПРА в части психолого–педагогической реабилитации и абилитации по состоянию на 1 января 2024 года включает 8785 детей-инвалидов и инвалидов старше 18 лет, для которых реализуются мероприятия в части психолого-педагогической реабилитации и абилитации, создания специальных условий получения образования. 
В соответствии с перечнем мероприятий на всех уровнях образования создаются необходимые специальные педагогические условия для получения образования, психолого–педагогического сопровождения учебного процесса, консультирования ребенка-инвалида и его семьи. 

3.1.1. Общее (включая дошкольное) образование.
В 2023/24 учебном году в системе общего образования функционирует 123 отдельных класса для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), в которых обучается 1301 обучающихся с ОВЗ и 391 ребенка-инвалида. Инклюзивно в 2023/24 учебном году обучаются 12356 обучающихся детей инвалидов и детей со статусом ОВЗ (из них 1704 имеют статус ребенка-инвалида) и 7766 детей со статусом ОВЗ, что на 9,3% обучающихся с ОВЗ больше по сравнению с 2022 годом.
В 15 % процентах дошкольных образовательных организаций области созданы условия для беспрепятственного доступа детей-инвалидов; в 86 % дошкольных образовательных организаций, имеющих в своем штате учителей-дефектологов, учителей-логопедов, проводится психолого-педагогический и логопедический скрининг с целью своевременного выявления нарушений развития у детей дошкольного возраста.

В области сохранена сеть отдельных государственных общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные образовательные программы: 20 учреждений, в которых обучаются  2902 ребенка с ограниченными возможностями здоровья (2022 г. – 2955), из них 1653 ребенка-инвалида (2022 г. – 1569).
Обеспечено функционирование региональной службы психолого-педагогического сопровождения системы образования Саратовской области, в том числе сопровождения образования обучающихся с инвалидностью и с ОВЗ.

Проведен мониторинг оценки инклюзивной образовательной среды в образовательных организациях Саратовской области, результаты представлены на заседании Координационного совета психологической службы системы образования Саратовской области 22 марта 2023 года.

Пилотными площадками модели сетевого взаимодействия организаций, осуществляющих образовательную деятельность, при организации образования обучающихся с инвалидностью и с ОВЗ, их комплексного сопровождения являются:

государственное автономное общеобразовательное учреждение Саратовской области «Центр образования «Родник знаний»; 

государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Саратовской области «Школа для обучающихся по адаптированным образовательным программам № 4 г. Саратова»; 

государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Саратовской области «Школа-интернат для обучающихся по адаптированным образовательным программам г. Балаково».

Утверждена дорожная карта реализации межведомственного взаимодействия при организации ранней помощи детям с инвалидностью и с ОВЗ в рамках общественного проекта «Ментальное здоровье» – комплексного сопровождения людей с расстройством аутистического спектра и другими ментальными нарушениями в Саратовской области на 2022–2023 годы (постановление Правительства Саратовской области от 25.11.2022 № 1138-П).

3.1.2. Дополнительное образование детей.

Одной из задач на 2024 год в сфере развития дополнительного образования детей Саратовской области остается расширение спектра дополнительных общеобразовательных программ для детей с ОВЗ и инвалидностью (как адоптированных, так и инклюзивных). В 2023 году число таких детей, охваченных дополнительным образованием в различных организациях, составило 64 % (2022 г. -  58,5 %).

3.1.3. Среднее профессиональное образование.

В 2023/2024 уч.году в образовательные организации СПО приняты на обучение 130 студентов с инвалидностью, общий контингент обучающихся с инвалидностью  424 человека. 

Частичную доступность имеют 100%  (40) подведомственных министерству образования области профессиональных образовательных организаций. Во всех организациях утвержден паспорт доступности. В 28 учреждениях (в которых, обучаются инвалиды и лица с ОВЗ), подведомственных министерству образования, сформированы маршрутные листы, отработаны маршруты передвижения до места учебы и на территории. 

Профессиональное обучение лиц с ОВЗ (выпускники общеобразовательных учреждений с ОВЗ с интеллектуальными нарушениями) осуществляется по адаптированным программам в 12 профессиональных образовательных организациях области в 10 муниципалитетах: г. Саратов, Аткарского, Балаковского, Вольского, Ершовского, Краснокутского, Марксовского, Ртищевского, Хвалынского, Энгельсского районов. Ежегодно в профессиональных образовательных организациях по адаптированным программам профессионального обучения обучаются порядка 700 человек.

Профессиональное обучение осуществляется по 7 направлениям в соответствии с приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от
4 августа 2014 г. № 515«Об утверждении Методических рекомендаций по перечню рекомендуемых видов трудовой и профессиональной деятельности инвалидов с учетом нарушенных функций и ограничений их жизнедеятельности».
3.1.4. Развитие инфраструктуры инклюзивного образования.
Распоряжением Правительства Саратовской области от 26 сентября 2023 года 
№ 338-Пр утвержден план мероприятий (дорожная карта) по внедрению инклюзивного общего и дополнительного образования, детского отдыха, созданию специальных условий для обучающихся с инвалидностью, с ограниченными возможностями здоровья на долгосрочный период (до 2030 года).

В целях повышения активности образовательных организаций в развитии инклюзивного образования, привлечения внимания к практикам включения детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательную среду с 3 апреля по 22 мая 2023 года был проведен VIII Региональный конкурс «Лучшая инклюзивная образовательная организация – 2023». 

Системное взаимодействие с некоммерческими организациями, реализующими социально-психологические и социально-педагогические услуги, и общественными объединениями инвалидов на территории области осуществляется 21 ресурсным центром инклюзивного образования. На базе ресурсных центров инклюзивного образования проведено 11 методических семинаров, которые посетили 305 специалистов образовательных организаций. На базе ресурсных центров функционируют структурные подразделения (центры) по ранней помощи детям и семьям.
На базе ГАПОУ СО «Саратовский колледж водного транспорта, строительства и сервиса» создана базовая профессиональная образовательная организация: обеспечена архитектурная доступность, оснащение специальным современным оборудованием для осуществления образовательной деятельности для инвалидов по программам среднего профессионального образования и профессионального обучения, в том числе для проведения государственной итоговой аттестации в форме демонстрационного экзамена. В 2024 году будет создана вторая базовая профессиональная образовательная организация в ГАПОУ СО «Энгельсский политехникум».
3.2. Предоставление дополнительных гарантий при получении образования детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей. 
Меры социальной поддержки в период получения образования предоставляются в соответствии со статьей 12 Закона Саратовской области 
от 28 ноября 2013 г. № 215-ЗСО «Об образовании в Саратовской области».

Среди мер: обеспечение ранцами с набором школьно-письменных принадлежностей детей, поступающих в первый класс; обеспечение детей путевками в загородные оздоровительные лагеря в соответствии с государственными программами области; организация предоставления питания; бесплатный проезд.   
В 2023 году на ежемесячные выплаты лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, до получения ими среднего (полного) общего образования, но не более чем до достижения возраста 19 лет - 2,54 млн. руб.
На 01.01.2024 г. всего детей – 440646 чел., из них детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (ОБПР) – 6526 чел. (1,20 %). 

5972 детей – сирот и детей, ОБПР - в семьях граждан, 91,5 % (АППГ- 91,7%):

под опекой – 3736 детей, 62,5% (АППГ – 63,8%),

в приемных семьях – 977 детей, 16,4 % (АППГ – 16,2%),

усыновленных – 1259 детей, 21% (АППГ – 20%).

В государственных учреждениях – 554 детей, 8,5%  (АППГ 8.3%). В них созданы условия для проживания по семейному типу. Жизнедеятельность детских коллективов организована в разновозрастных группах, в которых работают постоянные воспитатели, что позволяет формировать у детей эмоциональную привязанность, являющуюся базовым условием формирования  личности.

В семьи граждан передано - 863 ребенка, 136,1%  от количества выявленных детей за этот период. В 2023 году действовало 359 приемных семей. 

Региональный банк данных содержит сведения о 554 детях, оставшихся без попечения родителей (99% к уровню АППГ). Кандидатов на учете в усыновители, опекуны (попечители) –190 чел., в том числе 95 семейных пар.
Основные задачи, направленные на обеспечение права на образование детей, нуждающихся в особой защите государства.
1. Продолжить создание условий для беспрепятственного доступа детей-инвалидов в образовательные организации

2. Обеспечение развития инклюзивного образования.
3. Реализации межведомственного взаимодействия при организации ранней помощи детям с инвалидностью и с ОВЗ в рамках общественного проекта «Ментальное здоровье».
4. Предоставление дополнительных гарантий при получении образования детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей.
